

日期：2023 年 9 月 24 日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：撒瑪利亞的工作

經文：使徒行傳第八章 4-25 節

使徒行傳第八章記載教會開始遭受逼迫，住在耶路撒冷的門徒被迫四散到各處。這個看來不好的遭遇，反而把福音帶到了其他地方。使徒行傳一 8 主耶穌曾經對門徒說：「父憑著自己的權柄，所定的時候日期，不是你們可以知道的。但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地、和撒瑪利亞，直到地極作我的見證。」主耶穌說，以色列國復興的時候是天父才知道的事情，但是門徒能夠知道聖靈降臨在他們身上，他們將得到作見證的能力，福音將從耶路撒冷向外擴展，傳到世界的每個角落。

這裡提及的擴展，從耶路撒冷出去、到猶太全地、撒瑪利亞，直到地極，也是使徒行傳的寫作所安排的脈絡，在第一至七章記載耶路撒冷發生的事情，接著的第八章 1-25 節就描述教會受逼迫，信徒分散到撒瑪利亞發生的事情。

使徒行傳第八章 4-25 節

v.4 那些分散的人，往各處去傳道。

v.5 腓利「下」（進入）撒瑪利亞（+的）城（※指首府撒瑪利亞）去，（+對他們）宣講基督。

v.6 眾人聽見了，又看見腓利所行的「神蹟」（記號），就同心合意的「聽從」（或譯注意）他的話。

v.7 因為有許多人「被污鬼附著」（有不潔淨的靈，複數），（—那些鬼）大聲呼叫，（—從他們身上）出來（※指這些靈自己走出來）。還有許多癱瘓的、癱腿的，都得了醫治。

v.8 在那城裡，就大有歡喜。

v.9 有一個人，名叫西門，向來在那城裡行邪術，「妄自尊大」（說他是一位大人物 **megan**），使撒瑪利亞的百姓驚奇。

v.10 「無論大小」（從小的到大的），都「聽從」（或譯注意）他，說：「這人就是那稱為上帝的大能者」（這人是上帝的能力，被叫做偉人 **megalē**）

v.11 他們「聽從」（或譯注意）他，因他久用邪術，使他們驚奇。

v.12 及至他們信了腓利所傳上帝國的福音，和耶穌基督的名，連男帶女就「受了洗」（被浸）。

v.13 西門自己也信了，「既」（並）「受了洗」（被浸），就常與腓利在一處（指緊跟著腓利）。看見他所行的「神蹟」（記號）和大「異能」（能力），就甚驚奇。

v.14 使徒在耶路撒冷，聽見撒瑪利亞人領受了上帝的道，就「打發」（差派）彼得、約翰往他們那裡去。

- v.15 兩個人「到」(下來)了，就為他們禱告，要叫他們「受」(※虛擬式，並非一定得到聖靈)聖靈。
- v.16 因為聖靈還沒有降在他們一個人身上，他們只「奉」(進入)主耶穌的名「受了洗」(被浸)。
- v.17 於是使徒接手在他們(一頭)上，他們就受了聖靈。
- v.18 西門看見使徒接手，便有聖靈「賜下」(被給)，就拿錢給使徒，
- v.19 說：把這權柄也「給」(命令句，可表示請求)我，叫我手按著誰，誰就可以受聖靈。
- v.20 彼得說：你的銀子和你一同滅亡罷。因你想上帝的恩賜是可以用錢「買」(得)的。
- v.21 你在這道上，無分無「關」(遺產繼承的份額)，因為在上帝面前，你的心不正。直譯：沒有你的份，在這道也沒有繼承的份，因為在上帝面前，你的心不正。
- v.22 你當「懊悔」(思想轉變，命令句)「你這罪惡」(從你的壞)，祈求(命令句，可表示請求)主，或者你心裡的意念「可得赦免」(將被赦免)。
- v.23 我看出你正在苦「膽」(膽汁)之中，被「罪惡」(不義)捆綁。
- v.24 西門(+回答)說：願你們為我求主，叫你們所說的，沒有一樣臨到我身上。
- v.25 使徒既證明主道，而且傳講，就回耶路撒冷去，一路在撒瑪利亞「好些」(許多)村莊傳揚福音。

一、神蹟和異能

「神蹟」這個字的原意是「記號」，人看見了這個記號，就知道有神在那裡。「異能」原來的意思是「能力」，在此指一種異於常人的能力。神蹟和異能都是要吸引人注意，第6節說眾人聽見了，又看見腓利所行的神蹟，就同心合意的「注意」他的話。這些神蹟主要是對抗不潔淨的靈和醫治疾病。經文描述這些靈也「大聲呼叫」(引人注意)從被附的人身上出來，有些明顯可見的疾病，如癱瘓的、癱腿的，都被治好了。但我們看見了西門這個角色，顯然是其他信仰者的代表，他也能夠有神蹟和異能，這些被作者稱為邪術的神蹟使撒瑪利亞的人驚奇，聽從他，還封他是個有上帝能力的偉大人物。故事顯出腓利所行的神蹟和異能，超過了西門所行的，使西門非常驚奇。

不僅是信靠基督能夠發生神蹟，或使人有異能，其他信仰也同樣有神蹟和異能。我們必須知道神蹟和異能只是一個吸引人注意這個信仰的方法，並不是信仰的目的。我們信耶穌，若只是為了希望得到神蹟，或渴望自己有某些特殊能力，這都是不正確的。

例：醫治特會往往會吸引很多人，醫治是介紹信仰的方法，並非信仰的目的。有個基督徒從小得到小兒麻痺，有一條腿不方便，她一直很希望自己的腿好起來，她到處參加醫治特會，但是都沒有得到醫治，最後就不信耶穌了。

我們經歷神蹟，或是有異能在我們身上，都是非常令人喜悅的，但我們要注意，這神蹟和異能都不是信仰的目的，也不能證明我們比別人優秀或靈命比別人好。這是信仰過程中神所採用的方法，要叫我們信心加添，或叫我們作見證，或叫我們事奉神。擁有神蹟和異能反而要小心，不要產生驕傲，導致輕忽了罪惡的可怕。有些大有恩賜的傳道人，

最後因為不名譽的罪行必須停止事奉，是非常可惜的。

例：有的牧師開始從神得到醫治的恩賜，後來渴望一直有這個恩賜，成為貪心，不惜尋求其他靈或亡靈，最終走錯了路。

二、聖靈的賜予

彼得和約翰受差派，從耶路撒冷教會來到撒瑪利亞，他們來是為這些新受洗禮加入基督教的信徒禱告，要叫他們接受聖靈。他們按手在這些人，這些人就受了聖靈。這段描述往往令人納悶，「聖靈」好像成了一個由「特定的人」，經過「按手」的儀式，就能像一個「具體的物品」一樣接受。我的看法是，這個事件僅是接受聖靈的一個方式，而聖靈降臨在人身上，可以有許多其他的方式。使徒行傳第十章，彼得還正在講道，聖靈降臨在一切正在聽道的人身上，並不需要由特定的人按手。至於聖靈降臨在人身上，為什麼是能夠像一個「具體的物品」被人看見，使徒行傳十 46「因聽見他們說方言」，使徒行傳的作者顯然是個非常重視「方言」的人，他把方言和接受聖靈劃成等號。從後來保羅的書信中，顯然，保羅說到聖靈的能力（羅十五 18）、聖靈的愛（羅十五 30），但並不強調聖靈的方言（林前十四）。

西門看見使徒們按手，就有聖靈賜下來，非常希望自己也能有這樣的能力，就帶錢給使徒，希望得到這樣的權柄，結果被使徒罵了一頓。可能在西門的認知，權柄恩賜都能用金錢取得，或許他所信奉的對象是能夠用錢交易，得到某些恩賜。但是，使徒斥責他的心不正，他被不公義的思想所綑綁，需要改變觀念，祈求主赦免他。我們所信的神，是不接受賄賂，也不看人的情面的，祂行事按照祂自己的旨意。信徒要得到聖靈其實並不難，使徒行傳二 38 彼得說「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。」悔改，就是思想改變；受洗，是求神洗淨我們的罪惡，作到這兩件事，罪就得到赦免，也能領受聖靈。我有聖靈在我裡面嗎？在靈界的戰場，我們是赤裸的，許多看不見的靈界力量想打倒我們，求主幫助我們認識到我們屬神的身分，徹底潔淨自己，不讓魔鬼有機會誘惑我們。

例：陳老師自認膽小，神卻給她出奇的平安去接受化療，使同病房的人羨慕而信主。

對我們而言，聖靈住在我們裡面，比神蹟和異能重要很多，有神蹟和異能不一定是屬神的人，但有聖靈與我們同在，我們就是屬於神的人，在神的靈引導中，上帝安排我們的生活，每天都見證神的同在。當我們傳福音需要神蹟，神必會用神蹟彰顯祂的同在。